

“我们为啥破案？就是为了让老百姓的心都热着，不能凉了。”最近，热播电视剧《我是刑警》已经收官，但扣人心弦的事件依然撼动人心。剧中，秦川、武英德、曹忠恕、陶维志等刑警形象，生动鲜活，深入人心，引发了网友们热烈讨论。无论是剧里还是剧外，正是无数个“秦川”的坚守，才让我们的生活安宁而幸福。

现代快报/现代+记者 宋经纬



崔道植荣获“七一勋章”



乌国庆资料照片（均为央视截图）

《我是刑警》原型 “秦川们”的故事更震撼人心

曹忠恕原型，仅凭半枚指纹破获奇案

《我是刑警》取材自众多真实案件，凭借现实主义叙事与类纪实拍摄风格，逼真复原了20世纪90年代以来一系列恶性案件、疑难积案的艰难侦破之路。剧集通过老中青刑警间的“师徒传承”，生动描绘了基层刑警群体不畏艰难、捍卫正义的形象，生动展现了中国刑侦事业壮阔的发展历程。

由演员白凡所饰演的曹忠恕专家，其原型据称是著名痕迹检验专家，被誉为中国公安刑侦战线的“瑰宝”、中国“刑警之魂”“七一勋章”获得者崔道植。

作为新中国第一代刑事技术警察，崔道植从事刑事技术工作60余年，为7000余件痕迹物证进行检验鉴定，无一起错案。凭借案发现场遗留下的几颗子

弹，甚至半枚指纹，他就能拨开案情的重重迷雾，从茫茫人海中锁定真凶。

白宝山事件、张君特大系列抢劫杀人案、郑州特大持枪抢劫杀人案……几乎每一起大案要案的侦破，都闪现着这位“现代福尔摩斯”的智慧与神奇。

在《崔道植：中国神探》一书中，读者们就像进入了另一个“我是刑警”的世界。在轰动全国的“半枚血指纹案”中，崔道植鏖战两天两夜，对上百份指纹仔细比对，最终在一个嫌疑人的左拇指印中，发现了7处特征点与现场血指印相符合。

凭借多年的实战经验和严谨的工作作风，崔道植被公认为中国警界重大疑难刑事案件痕迹鉴定的“定海神针”，堪称警界的传奇。

“中国福尔摩斯”的不朽传奇

在《我是刑警》宣传片中，剧组在片中写道：“谨以此片向‘七一勋章’获得者、全国公安系统一级英模崔道植，全国公安系统一级英模、最美奋斗者、刑侦专家乌国庆，以及奋战在基层一线的广大刑侦民警致以崇高的敬意。”乌国庆也是该剧众多刑侦人员的原型之一。

乌国庆(1936—2019)，蒙古族，曾被国务院授予“全国先进工作者”“全国民族团结进步模范”称号；被公安部授予“全国公安系统一级、二级英雄模范”称号；荣获公安科学技术突出贡献提名奖。

乌国庆作为新中国培养的第一代刑

侦专家，参与侦破了几百起在国内外有重大影响力的特大案件和疑难案件。乌国庆主持研发了“爆炸现场再现法”，参与编写了统编教材《刑事侦查学》《爆炸犯罪对策学》等著作。

剧中3·19案的原型是震惊全国的周克华系列案件，乌国庆也参与了侦查。乌国庆到其住所侦查，研究其如何踩点、如何做准备、选择何种交通工具逃离现场等，并推断出其走路“八字脚”。此外，他还建议办案人员注意其生活史。2012年，周克华在家乡重庆沙坪坝持枪袭警时被当场击毙。



《我是刑警》海报

ICBC 中国工商银行 江苏省分行

广告

个人养老金选工行 冬季存暖意“金”喜福利等您来

开户缴存最高可领 20+25+288+588+588 立减金

活动时间：2024年12月15日--2024年12月31日

立刻锁定 2024年个人养老金额度

个人养老金全面实施



扫码立即参与

一重礼：开户有礼

首次在手机银行或工行服务微信小程序完成开户有机会最高领取**20元**立减金。

二重礼：首缴有礼

通过手机银行首次向本人个人养老金账户缴存金额≥1元有机会最高领取**588元**立减金。

三重礼上礼

1.首开首缴：首次通过手机银行开户并缴存10元(含)以上，有机会最高领取**288元**立减金。
2.累计缴存：今年累计缴存金额首次达1000元(含)，有机会最高领取**588元**立减金。

四重礼：代发专享礼

符合我行代发个人客户认定标准的客户首次开户且缴存满10元有机会抽取**25元**微信立减金。